

ТЕМА № 6.
МИССИОНЕРСТВО И
ПРОЗЕЛИТИЗМ: ИСТОРИЯ И

СОВРЕМЕННОСТЬ, МЕТОДЫ
ПРОПАГАНДЫ

ПЛАН:

- 1. Сущность и содержание миссионерства и прозелитизма**
- 2. Возникновение миссионерства**
- 3. Прозелитическая деятельность деструктивные секты**
- 4. Отрицательные последствия миссионерства и прозелитизма**
- 5. Миссионерства и прозелитизм в Узбекистане**

1. Сущность и содержание миссионерства и прозелитизма.

Миссионерство (от лат. *missio* «посылка, поручение») — одна из форм деятельности религиозных организаций, имеющая целью обращение неверующих или представителей иных религий. Встречается, в основном, в универсальных религиях, прежде всего, в мировых религиях. Различаются «внешняя» миссия (в других странах) и «внутренняя» (среди неверующих и иноверцев на собственной канонической территории).



Цель миссионеров – обращение инаковерующих и возвращение в религии. Фактически же миссионерство ставит более широкие задачи, содействуя осуществлению политических целей социальных групп и правительств, на службе у которых миссионеры находятся. Именно поэтому считается, что активная деятельность представителей различных религиозных деноминаций может стать одним из факторов возникновения социальной напряженности в обществе с дальнейшим перерастанием в конфликтные ситуации на основе межнациональных и межрелигиозных противоречий.



Прозелити́зм (от греч. *προσήλυτος* — *«обращённый, нашедший своё место»*) — стремление обратить других в свою веру, а также деятельность, направленная на достижение этой цели.

Прозелитизм - принявший новую веру, новый приверженец, сторонник чего-либо)

Прозелитизм – стремление обратить в свою веру лиц другого вероисповедания, является конечным результатом миссионерской деятельности.

Исторически можно выделить два типа прозелитизма: добровольное и насильственное присоединение к религии. В случае добровольного присоединения субъектом прозелитизма является сам обращающийся, в случае насильственного присоединения субъектом выступают лица и институты, осуществляющие обращение. Прозелитизм второго типа в большинстве случаев получает негативную оценку как насильственная практика в вопросах веры, сопряженная с попранием человеческой свободы и несущая вред душе обращаемого.



2. Возникновение миссионерства

История миссионерства берет свое начало в давних веках. Так, например, в буддизме миссионерство осуществлялось странствующими монахами и получило распространение в III веке до нашей эры. Христианское миссионерство возникло в IV веке. К XIII-XVI вв. относится проникновение христианского миссионерства в Индию, Китай, Японию.

Миссионерство католической церкви активизировалось после образования испанских и португальских колониальных империй (15-16 вв.).

Миссионерство помогало колонизаторам захватывать и «осваивать» новые земли. Для руководства католического миссионерства папа Григорий XV в 1622 году учредил Конгрегацию пропаганды веры (с 1967 года — Конгрегация евангелизации народов). Позже в ряде стран были созданы католические миссионерские общества.



В начале XIX в. возникли миссионерские организации в США. Миссионерство активизировалось в последней трети XIX века в период борьбы империалистических держав за раздел мира. Развернулась деятельность христианских миссионеров в Африке. Поддерживаемые колониальной администрацией, субсидируемые правительственными органами, миссионерские учреждения становились владельцами крупных капиталов и земель и были проводниками колониальной политики правительств своих стран. Подавляющее большинство учебных заведений в странах Африки находилось в руках религиозных миссий. Они распространяли свой контроль и на медицинские учреждения, культурные, спортивные и другие общественные организации.

После Второй мировой войны, в связи с крахом колониальной системы, подъемом национально-освободительного движения, завоеванием независимости многими бывшими колониями, большое место в деятельности миссионеров заняла борьба против национально-освободительных движений. Миссионерство, таким образом, превратилось в проводника политики неоколониализма.

В целях приспособления в новых условиях миссионерство стало менять свои методы: создавать церковную иерархию из местных жителей, в христианский культ включать религиозные обряды местных культов, проводить богослужение на местных языках, вводить в богослужение культовые танцы, музыку; в миссионерской пропаганде используется радио и телевидение.

Вместе с ростом национально-освободительного движения усилилось анти миссионерское движение. Нередко, те, кого миссионеры хотят обратить в свою веру, отвергают эти попытки, а иногда даже убивают миссионеров, как случилось с пятью протестантскими миссионерами из США в 1956 году, когда они пытались обратить в свою веру индейцев племени Хуаорани в бассейне реки Амазонки. Аналогичная история случилась на острове Вануату, где туземцы убили, а затем съели миссионеров.

Подобно христианству, ислам обладает миссионерским измерением, и его представители активно стремятся обращать людей в свою веру. Да'ват (что в буквальном переводе означает «призвание» или «призыв») – это термин, которым мусульмане называют миссионерскую работу, то есть призыв к обращению в ислам. Мусульмане активно практикуют миссионерскую деятельность по всему миру, как в мусульманском, так и в немусульманском окружении. Подобная миссионерская работа активно совершается и на Западе

И **Т.Д.**

В исламской теологии, целью призыва является информирование мусульман и немусульман о поклонении Богу и жизни исламского пророка **Мухаммада**, а также приглашение к принятию ислама. При помощи даъвата пророк **Мухаммед** распространял послание **Корана**, а после него его последователи взяли на себя обязанность призыва к людям своего времени.

В основе даъвата лежит принцип грамотности и благожелательности проповедников. К основополагающим принципам даъвата относятся:

- знания;
- доброта и нежность;
- мудрость;
- ясность (понятный язык);
- терпение.

Прозелитическая деятельность деструктивные секты

Секта (лат. secta — школа, учение) — понятие (термин), которое используется для обозначения религиозной группы, отделившейся от основного направления и противостоящей ему, или указания на организованную традицию, имеющую своего основателя и особое учение.

Деструктивная секта (от латинского destructio – разорение, нарушение нормы) — это группа или движение, демонстрирующая глубокую или чрезмерную приверженность, преданность определённому человеку, идее или вещи и использующие манипулятивные методики убеждения и управления для того, чтобы способствовать реализации целей лидеров группы с фактическим или возможным ущербом для членов данной организации, их семей или общества. В английский язык словосочетание англ. *Destructiv cult* широко вошло во второй половине XX века. **Деструктивные культы** представляют собой религиозные и неорелигиозные объединения, которые практикуют «промывание мозгов» и «управление сознанием» своих последователей, их члены обвиняются в доведении до самоубийства и убийствах других людей.

Методы «обработки» новичков

- **Сначала новичок попадает под групповое давление и так называемую бомбёжку любовью. Ему твердят, что Бог его любит, что он избран для какой-то высокой миссии, что мир погряз в грехах и только в их «семье» люди умеют любить друг друга,— в результате у человека пропадают сомнения и возникает потребность войти в эту «семью». Используются игры, подобные детским, групповое пение, объятия, прикосновения и лесть.**
- **«Семья» отделена от остального мира. Эта изоляция отбивает у сектанта желание сопоставлять слова «учителя» с реальностью.**
- **Используются техники, останавливающие мышление.**
- **Монотонное пение и повторяющиеся действия вводят человека в состояние сильной внушаемости.**

- **Под предлогом создания близости с «семьей» новичка заставляют признаваться в его былых «грехах». Цель — вызвать страх и вину, сделать его эмоционально уязвимым. Для этого применяют и угрозы, явные или прикрытые, а также чередуют наказания и награды. Поощряются отказы от сна под маской духовных упражнений.**
- **Недостаточное питание преподносится как диета для достижения высокой духовности или часть ритуалов.**
- **Новичку не дают оставаться одному, чтобы он не имел времени поразмыслить. Наоборот, максимально загружаются все его каналы восприятия, в первую очередь — слух, зрение и осязание. В результате за короткое время его прежние ценности заменяются на новые.**

Первый этап воздействия: при первых контактах «насадить на крючок» через «бомбардировку любовью» — окружить заботой, добротой, показать светящиеся счастливые лица, использовать поглаживание, объятия, улыбки. Первое время после вступления в деструктивную секту человек, как правило, переживает состояние эйфории. Это фаза «медового месяца», на которой бомбардируют любовью, окружают заботой и вниманием.

Второй обязательный момент: изоляция, чтобы вырвать жертву из привычного окружения, дезориентация во времени и пространстве. Один из методов — ограничения доступа к независимым источникам информации. Техники отработывались в новых религиозных движениях в 1960-х годах, когда молодым людям сделали «промывание мозгов», изолируя их от их родственников и друзей, устраивая программу лишения сна (встречи с наставником в 3 часа утра) и устанавливая практику громких и повторных пений.

Третий этап воздействия:

ставится задача отключить сознание, активировать бессознательное. Когда призывают «отключить» ум, человек уже находится в опасности. Для этого применяются следующие техники: прыжки, хороводы, вращения, ритмичные движения, хлопки руками в течение определенного времени и тд. возможно применение психотропных веществ, алкоголя, галлюциногенов, слабых наркотиков, вызывающих расслабление и затуманивание сознания; лишение нормального сна, программы лишения сна (например, встреча с наставником в 3 часа); резко изменяется режим приема пищи и рацион питания. Особая диета — вегетарианство, отказ от сахара и соли; голодание; посты; либо строгое вегетарианство при избыточном потреблении сахара, создающего у членов секты ощущение «подъема»; создание состояния хронической усталости от непосильной работы;

усиление навязчивых страхов — по поводу близкого конца света; изоляция от внешнего мира, запрет на общение с семьей, на просмотр телевизора, запрет на получение информации извне, т.е. контроль и ограничение поступающей информации; контроль мыслей, контроль эмоций, контроль поведения; строгий режим, моления — до 65 часов в неделю и т.д.

Четвертый этап после снятия контроля сознания —
перепрограммирование: 1) внедрение бредовых идей (сделать из людей бесполой ангелов путем ампутации половых органов); 2) подмена понятий (Иисус пострадал, значит счастье — в страдании...); 3) неправильное восприятие мира — измененная система ценностных ориентаций; 4) смена имени; 5) другая лексика, на которой легко общаться с сектантами, но трудно с друзьями и родными; 6) приемы нейролингвистического программирования.
Пятый этап: удержание в секте.

Секта «Храм народов»

Джим Уоррен Джонс (1931 г. штате [Индиана](#)) основал религиозную группу «Церковь Слова Христова», которую через год переименовал в «Храм народов». В начале 1970-х годов «Храм народов» открыл свои филиалы и в других городах штата. В 1974 году в джунглях [Гайаны](#), несколько членов «Храма народов» основали поселение, названное в дальнейшем [Джонстаун](#). В 1977 году Джим Джонс вместе со своими последователями (всего более 900 человек) переехали в это поселение. В Джонстауне члены «Храма народов» занимались очисткой и облагораживанием территории, выращиванием сельскохозяйственных культур. Жители посёлка достаточно много работали (по 11 часов в сутки), по вечерам они устраивали собрания или обучались.

По поводу реальной жизни рядовых членов движения в посёлке существуют противоречивые мнения. За время существования посёлка его посетило множество людей, и оставило преимущественно положительные отзывы о быте обитателей Джонстауна. Однако некоторые из бывших поселенцев заявляли о многочисленных нарушениях прав человека в Джонстауне, пытках, суровых телесных наказаниях за провинности, наркотической зависимости Джонса и его окружения.

Посёлок получил всемирную известность после того, как 18 ноября 1978 года здесь погибло 918 человек, включая американского конгрессмена. По крайней мере 909 членов коммуны по версии официального расследования, совершили т.н. «революционное самоубийство». Массовое отравление цианидом произошло после того, как в аэропорту городка Порт Каитума произошло нападение на группу членов коммуны, решивших выехать в США, и их родственников, и было убито пять человек, включая конгрессмена США Лео Райана. После этого Джонс собрал всех жителей Джонстауна и в результате проповеди убедил большинство из них совершить „революционный акт самоубийства“, приняв яд. В результате этой акции 918 человек погибло от яда Сам Джонс позднее был обнаружен мертвым с пулевым ранением в голову. Супруга Джонса Марселина также покончила собой, выпив **цианистый калий**. Двое сектантов покончили жизнь самоубийством находясь в другом городе Гайаны — Джорджтауне, предварительно зарезав двух своих детей.

В начале 1979 года «Храм народов» был официально запрещён в США как **деструктивный культ**. Владельцы здания бывшего похоронного бюро в американском городе Довер 8 августа 2014 года обнаружили в нём 38 контейнеров с **кремированными останками** девяти жертв массового **ритуального самоубийства**.





Секта “Орден Храма Солнца” Основана в 1984 году неонацистом, бельгийцем Люка Журе. Учение “Ордена Храма Солнца”, ведущее свое происхождение от мистического ордена тамплиеров и некоторых групп розенкрейцеров, представляет собой смесь астрологии, алхимии, мистики, йоги.

Согласно учению секты, Земля неотвратно приближается к апокалипсису, при этом смерть не существует, являясь не более, чем иллюзией. Адепты верят, что в потусторонней жизни их ждет возрождение.

22 декабря 1995 года во Французских Альпах, недалеко от Гренобля, на лесной просеке, произошло массовое ритуальное самосожжение 16-ти адептов “Ордена Храма Солнца”, в том числе одной девочки и двух мальчиков от 2-х до 6-ти лет. Один из детей был ребенком местного полицейского. Некоторые из жертв были убиты выстрелами в голову, а затем преданы огню.

Секта Бхагавана Шри Раджниша (Ошо).

В 1966 г. Раджниш оставил университет и начал проповедовать собственное учение, представлявшее собой парадоксальную смесь из огрызков джайнизма, тантризма, дзен-буддизма, даосизма, суфизма, хасидизма, ницшеанства, психоанализа, популярных “психо-духовных” терапий и учений Кришнамурти и Гурджиева. Особенное распространение секта получила в США. Предположительно именно он в 1984 году отравил сотни человек в Далласе, при помощи бактерии сальмонелла. После депортации из США Раджниш попытался остановиться в какой-либо стране, где имелись его последователи, но 21 страна запретила ему въезд.

Секта Аум Синрике

Секта Аум Синрике образована в Японии, отдельные группы действуют и в России, хотя во многих странах ее деятельность запрещена. Учение Сёко Асахара - руководитель секты якобы основанное на текстах буддизма, по сути сочетает в себе извращенное понимание воззрений буддизма и йоги. Сёко Асахара несколько раз приезжал в Россию и встречался с политическими и религиозными деятелями.

Аум Синрике подготовила нескольких терактов в Японии, в том числе в токийском метро, в результате которого погибли 12 человек. Суд признал Асахару (настоящее имя которого Тидзуо Мацумото) виновным по 13 из 17 обвинений и в 2004 приговорил его к смертной казни.

Отрицательные последствия миссионерства и прозелитизма

Опасность миссионерства проявляется в первую очередь, в подавлении человека как личности, его полном психо-моральном порабощении. В этом случае им удобно манипулировать, он становится не просто целиком и полностью зависимым от своих наставников, но и всецело им подчинен. Управлять же массами «зомбированных» адептов, направлять их в своих интересах, легко, и это уже есть реальный рычаг воздействия для продвижения своих интересов, в том числе выгодных в политическом плане событий. Кроме того, активная миссионерская деятельность, как показал анализ, оказывает существенное влияние на межконфессиональные отношения.



1. Прозелитизм представляет серьезную угрозу межконфессиональной стабильности в целом, поскольку конфликты в этой сфере возникают зачастую именно «из-за переманивания или попыток переманивания верующих из одной религии в другую», приводят к конкуренции за паству.

2. Другим негативным последствием прозелитизма является то, что неофит зачастую становится фанатиком религии - «специфически направленной личностью».

По мнению М.Я. Яхьяева, «специфически направленная личность... на определенной количественной ступени формирования фанатической убежденности может переходить в синдром сверхценной идеи реформаторства» как «ненормальная реакция на обычные, нормальные жизненные обстоятельства» с последующим возможным углублением психического расстройства. Выделение группы фанатично настроенных, жаждущих религиозной реформации граждан на всём мусульманском постсоветском пространстве и способствовало расколу общества по принципу «традиционалист - ваххабит».

Понимая, какую опасность для общества представляет прозелитизм, в разные времена разные социальные системы пытались по-своему решить эту проблему. Например, в Российской империи в «Уложении о наказании» предусматривались исключительные права православного миссионерства и система наказаний за прозелитизм. Уголовное наказание наступало за отвлечение и совращение людей из православной в другую веру, из нехристианской в христианскую, воспрепятствование воспитанию детей в православной или христианской вере, распространение ересей, расколов и т. д.

Во многих странах предупредить прозелитизм стремятся законодательно. В Исламской Республике Иран запрещается переход из одной религии в другую, что приравнивается к государственной измене и может служить основанием даже для вынесения смертного приговора. В апреле 2010 г. к ст. 19 Конституции Исламской Республики Пакистан была принята 18-я поправка, по которой должность Премьер-министра доступна лишь для мусульманина. В этой же стране каждый мусульманин обязан в своем заявлении на получение паспорта торжественно заявить, что он не признает «никого, кто провозглашает себя пророком в любом смысле слова и в любом понимании, после Мухаммеда.

В Азербайджане 30 июня 2009 г. Милли Меджлис республики утвердил поправки к Закону о свободе вероисповедания. Статья 21 гласит, что «исламские религиозные обряды и церемонии должны проводиться только гражданами Азербайджанской Республики, получившими образование в Азербайджанской Республике».

4. Миссионерства и прозелитизм в Узбекистане

В Узбекистане соблюдается принцип толерантности, и это подтверждается принятием Закона «О свободе совести и религиозных организациях», а также провозглашается статьей 31 Конституцией республики. Закон отделяя религию и религиозные организации от государства и не допуская установления каких-либо преимуществ или ограничений одной религии по отношению к другой. Закон возлагает на государство функции по способствованию в установлении отношений взаимной терпимости и уважения между гражданами, исповедующими различные религии и не исповедующими их, между религиозными организациями различных вероисповеданий

Также Закон ставит перед государством задачу не допускать религиозного и иного фанатизма и экстремизма, действий, направленных на противопоставление и обострение отношений, разжигание вражды между различными концессиями и сектами.

На сегодня в республике осуществляют деятельность более 150 зарегистрированных в органах юстиции религиозных организаций, представленных 15 конфессиями и религиозными вероучениями неисламской направленности.

Некоторое время назад на территории Узбекистана отмечалась миссионерской деятельности адептов Центра и церкви христиан полного Евангелия и групп «Исо Масих» (прозелитское направление), корейских протестантских церквей и созданных при них групп - прозелитов «Масихий», церковей «Адвентисты седьмого дня» и Евангельских христиан-баптистов, а также религиозной организации «Свидетели Иеговы».

Агитационно-пропагандистская работа по распространению вероучений упомянутых выше конфессий, организаций и сект среди местного населения осуществляется миссионерами, прибывающими в республику по различным каналам, а также последователи некоторых вероучений из числа граждан республики.

В ходе проведения религиозных собраний, присутствующие подвергаются психологической обработке, которая носит как индивидуальную, так и групповую направленность. Цель при этом ставится следующая: подавление критического, рационального восприятия и мыслительных способностей новичка.

Характерная особенность при этом заключается в детально разработанной системе психологического давления и на самих членов группы и на всех, кто попал в орбиту их миссионерской деятельности. Целью данного этапа является подготовка новичка к ритуалу «водного крещения» или «омовения», после чего он становится полноправным членом религиозного течения, т. е. наступает период прозелитизма.

Статья № 5.

Государство способствует установлению взаимной терпимости и уважения между гражданами, исповедующими различные религии и не исповедующими их, между религиозными организациями различных вероисповеданий, не допускает религиозного и иного фанатизма и экстремизма, действий, направленных на противопоставление и обострение отношений, разжигание вражды между различными конфессиями.

Государство поддерживает мир и согласие между религиозными конфессиями. Запрещаются действия, направленные на обращение верующих одних конфессий в другие (прозелитизм), а также любая другая миссионерская деятельность. Лица, виновные в нарушении этого правила, несут ответственность, установленную законодательством. **Закон предусматривает наказание за прозелитизм в виде тюремного заключения сроком до 3 лет.**

Закон (статья № 9) допускает религиозное обучение только в официально разрешенных религиозных школах, где работают утвержденные государством преподаватели, запрещает частное религиозное обучение, прозелитизм и преподавание религиозных дисциплин в средних школах, а также отправление религиозных ритуалов в незарегистрированных религиозных организациях, не разрешает ношение «культовой одежды» в общественных местах всем, кроме тех, кто «служит в религиозных организациях».

Статья 14. Религиозные организации имеют право основывать и содержать свободно доступные места богослужений или религиозных обрядов, а также содержать места паломничества.

Появление граждан Республики Узбекистан (за исключением **служителей религиозных организаций**) в общественных местах в культовых одеяниях не допускается.

Религиозные организации не вправе проводить принудительные денежные сборы и обложения верующих, а также применять к ним меры, ущемляющие честь и достоинство личности.

Закон разрешает публикацию, импорт и распространение религиозной литературы исключительно зарегистрированными центральными органами управления религиозных организаций и только после утверждения КДР. Согласно постановлению Кабинета министров, КДР должен провести теологическую экспертизу любых импортируемых, произведенных и распространяемых «религиозных материалов». Под религиозными материалами постановление определяет книги, журналы, газеты, брошюры, листовки, аудиовизуальную продукцию (в том числе анимационный материал), компакт-диски, DVD-диски, и материалы, размещенные в интернете, и «описывающие происхождение, историю, идеологию, учения, комментарии и ритуалы различных религий мира».